

A 14. SZÁZADI MŰEMLÉK ÉPÜLETEN CIVILEK VÉGEZTEK SÜRGŐS ÁLLAGMEGŐRZÉSI MUNKÁLATOKAT

Beomlott a vermesi evangélikus templom tetőzete

Beomlott a vermesi templom tetőzetének egyik része a hétvégén – közölte az épület megmentésén fáradozó Petrus Italus Trust Egyesület. A beszercei civilek a Műemlékmentő projekt keretében végeztek sürgős állagmegőrzési munkákat az épületen.

» PAP MELINDA

Beomlott a vermesi evangélikus templom tetőzete az elmúlt hétvégén – adta hírül Facebook-oldalán a beszercei Petrus Italus Trust Egyesület. A civil szervezet hónapok óta próbálja megmenteni az összeomlástól Beszerce-Naszód megye egyik legértékesebb szász műemlék épületét, és bár a templomhajó egyik részét sikerült megerősíteni, a másik része beomlott. „Bár számítottunk rá, attól még nem kevésbé szomorú, ami történt: beomlott a vermesi templomhajó tetőzetének egyik része. (...) Itt a tizenkettedik órában léptünk közbe, és azt reméltük, hogy a többi részét is megerősíthetjük” – írta bejegyzésében a civil szervezet. Hangsúlyozta, hogy a templomhajónak azon része, ahol állagmegerősítési munkákat végeztek, épen maradt, a hajónak a felújítás előtt álló részén szakadt be a tetőzet. A civilek bejegyzésükben rámutatnak: a tragédia is mutatja, mekkora szükség van a beavatkozásra, hiszen a nyáron elvégzett munkálatok révén sikerült megmenteni a templom legértékesebb részét.

Megmenekült értékek

Az istenházán a Műemlékmentő (Ambulanța pentru Monumente) néven futó projekt keretében végeztek sürgős állagmegőrzési munkákat. Első körben a templom legrégebbi részét, a karzatot erősítették meg, mely fölé védőtetőt is építettek, hogy lehetővé válhasson a hosszú



A vermesi templomhajó jobb oldali, civilek által készített védőtetőzete megmenekült a beomlástól

távú restaurálás. A beavatkozás azért volt szükséges, hogy megelőzzék a víz beszűrődését, és megvédjék a templom legértékesebb részeit: a karzat gótikus boltzatát, a belső falfestményeket és a karzat külső falán talált 14. századi freskót.

Beszerce-Naszód megye egyik legértékesebb szász templomát a Németországba kivándorolt szász közösség a helyi ortodox egyházra bízta, de a görögkeleti vallás követői nem sokáig használták a gótikus stílusban épült ingatlant: új hajlékot építettek, és megfeledeztek ígéretükre. A megye déli részén, Szászlekenec közelében található Vermes (német nevén Wermesch) vártemploma egyike a térség értékes műemlék épületeinek. Gótikus stílusban épült a 16. században, de az építkezés során egy korábbi, 14. századi templom falait is belefoglalták. Ezeket kívül és belül is nagy felületen falfestményeket találtak, melyeket a 18. századi barokk stílusú átalakítás során sem mentek tönk-

re. A templom közelében lévő harangláb szintén műemlék, a 16. században épült, de az egykori papi lak és iskola is része az értékes együttesnek.

A többi is veszélyben van

A vermesi templom csak egyike az észak-erdélyi megye pusztuló szász templomainak. A Német Demokrata Fórum megyei elnöke, Cristian Roth-Gross tavaly nyílt levélben hívta fel a figyelmet a Beszerce-Naszód megyei szász épített örökség siralmas helyzetére. A megyei és országos hatóságokhoz intézett felhívásában rámutatott: pár éven, de akár hónapokon belül összedőlhet az észak-erdélyi szászok épített örökségének egy része. A politikus szerint mintegy tíz egykori szász templomnál lenne szükség sürgős beavatkozásra, miután a helyi szász közösségek kihaltak, a Németországba, Ausztriába kivándorolt szászok pedig előregedtek, kevésbé képesek támogatni itthon hagyott értékeiket.

A német politikus szerint nemcsak az evangélikus egyház tulajdonában lévő egykori szász templomok állapota katasztrofális, hanem azon istenházáké is, melyeket a szász egyház hívek hiányában más – ortodox, református – egyházaknak engedett át, épp azzal a céllal, hogy gondját viseljék az épületeknek. Hangsúlyozta, az illetékeseknek sürgős beavatkozást kellene eszközölniük az ingatlanokon, biztonságossá kellene tenni ezeket, amíg sor kerülhetne a teljes felújításukra, restaurálásukra.

Az észak-erdélyi megyében tavaly már történt hasonló tragédia: a magyarlakta Tacs régi, használaton kívül álló református templomának a tornya dőlt össze. A 18. században épült templomból a kazzettás mennyezet volt a legértékesebb, ennek megmentését és a református gyülekezet által jelenleg használt templomba való átmenekítését a Teleki László Alapítvány vállalta magára.

FORRÁS: FACEBOOK/CRISTIAN ROTH-GROSS

Traktorokkal, mezőgazdasági gépekkel vonultak fel a szatmári gazdák

» KRÓNIKA

Több tucat Szatmár megyei gazda vonult fel traktorokkal és mezőgazdasági gépekkel Szatmárnémetiben, így tiltakozva a mezőgazdasági támogatások módja, a drágulás és az előírásoknak nem megfelelő termékek bolti árusítása miatt. A gazdák egy batizi szövetség udvarán gyűltek össze, majd konvojban vonultak Szatmár-

németi környéjére, hogy aztán az egyik nagy bevásárlóközpont parkolójában sorakozzanak fel – számolt be az Agerpres. Daniel Drei főszervező, a marhatenyésztők helyi egyesületének elnöke elmondta: amiatt tüntetnek, mivel a kormány támogatása nélkül a gazdálkodók fele kénytelen lesz lehúzni a rolót. Mint mondta, nem hitte volna, hogy ilyen sok gazda összegyűl a tüntetésre, hiszen csupán figyelemfelkel-

tésnek szánták. Amennyiben a kormány nem teljesíti követeléseiket, számos megyében vonulnak majd utcára a gazdálkodók. „A kormány segítsége nélkül be kell zárjuk a farmok felét. 73 euró támogatást ígértek egy szarvasmarháért, de már hetek óta egy szó nem esik erről” – panaszkodott a hírügynökségnek Frei. Mint mondta, az eredeti tervek szerint múlt pénteken újabb találkozójuk lett volna a mezőgazdasági

tárca képviselőivel Bukarestben, de erre nem került sor. Hangsúlyozta, a szarvasmarha-tenyésztők a nagy aszály miatt szorulnak rá az állami támogatásra, ugyanis enélkül nem tudnak takarmányt venni állataiknak, de még a kormánytámogatás sem lesz elegendő erre. Hangsúlyozta, a nagy szárazság miatt egekbe szökött a takarmány ára, már a gyenge minőségű szénabálja is 250 lejbe kerül.

krónika
ERDÉLYI MAGYAR KÖZLETTI NAPILAP

Megjelenik munkanapokon.
Felelős kiadó:
Prima Press Kft.
535600 Székelyudvarhely,
Bethlen Gábor u. 55.
tel.: 0266-218361
ISSN: 1454-7821

Vezető szerkesztő:
Rostás Szabolcs

Ügyvezető: Nemes László
Lapszerkesztők:
Balogh Levente, Páva Adorján
Főmunkatársak:
Pap Melinda, Pataky István

Rovatvezető: Bálint Eszter
(erdélyi tudósítások, gazdaság)
Rovatszerkesztők:
Balogh Levente (politika),
Kiss Judit (kultúra),
Vásárhelyi-Nyemec Réka (sport),
Deák Szidónia (színes világ),
Gráf Botond (szolgáltatás, műsor)

Szerkesztőség: 400027 Kolozsvár, Regele Ferdinand (volt Wesselényi) utca 37. szám
tel.: 0264-705205, e-mail: kronika@kronika.ro

Terjesztés, előfizetés: 0264-705205 (Kolozsvár), 0265-260170 (Marosvásárhely), 0266-371100 (Csíkszereda), 0266-218361 (Székelyudvarhely), 0266-361201 (Gyergyószentmiklós)

Tudósítók: Bíró Blanka (Sepsiszentgyörgy – 0733-969681), Szucher Ervin (Marosvásárhely – 0726-720403), Vásárhelyi-Nyemec Réka (Nagyvárad – 0726-720292)
Olvasószerkesztő: Jakab Márta
Lapterv: Mihály László
Nyomás: Garamond Kft., Kolozsvár

Előfizetési módok, árak, határidők:

Előfizetés felvétele	Kézbesítés	Ár (1 hónapra)	Előfizetési határidő
nálunk	általunk	42 lej	kb. 23-a (ha ez nem munkanap, akkor +1 nap)

Előfizetési lehetőségek nálunk:

ügyfélszolgálatunkon; saját terjesztési hálózatunkban lapkihordóinknál; vidéki partnerboltjainkban, online (www.kronikaonline.ro/elofizetes/csomaganlat)



A Krónika reklámfelületeit a Transversum Media Trade ügynökség értékesíti.

Elérhetőségek:
0726-720286
reklam@transversum.ro

www.transversum.ro